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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO
CAMPUS UNIVERSITÁRIO DE ANANINDEUA – ANO 2024 - REALIZADA NO DIA 11 DE

JANEIRO DE 2024.
Aos onze dias do mês de janeiro de dois mil e vinte quatro, às dez horas e quinze minutos, foi realizada a
primeira Reunião Extraordinária de 2024, na sala 202 do Colégio Intelectual, sede provisória do Campus
Universitário de Ananindeua da UFPA, presidida pelo coordenador do Campus Universitário de
Ananindeua, Prof. Dr. Alcy Favacho Ribeiro, com os representantes docentes, discentes e
técnico-administrativos do Conselho Deliberativo do Campus de Ananindeua, listados a seguir: Profª. Drª.
Luciana Pereira Gonzalez, Vice-Coordenadora do Campus Ananindeua; Prof. Dr. Cristhian Corrêa da
Paixão, Vice-Diretor da Faculdade de Ciência e Tecnologia; Prof. Dr. Marcelo Augusto Machado
Vasconcelos , Vice-Diretor da Faculdade de Tecnologia em Geoprocessamento; Profª. Drª. Sueny Diana
Oliveira de Souza, Diretora da Faculdade de História; Prof. Dr. Daniel Sombra Soares, Diretor da
Faculdade de Geografia; Profª. Drª. Darlene Ferreira Teixeira, Diretora da Faculdade de Física; Profª. Drª.
Lorena Gomes Corumbá, Diretora da Faculdade de Química; Prof. Dr. Adilson Junior Ishihara Brito,
Coordenador do Mestrado Profissional em Ensino de História – PPGEH/PROFHISTORIA;
Representante do coordenador da CPGA, Técnica Administrativa Lidiane Lúcia Cabral Sorricueta;
participou o representante docente da Faculdade de Química, Prof. Dr. Bruno Apolo Miranda Figueira;
Representantes dos Técnicos Nível Médio, Técnica Administrativa, Franciluce Santos Rodrigues e
Técnico Administrativo Luís Matheus Queiróz Reis; Bibliotecários-Documentalistas: Élida Moura
Figueiredo. Com a palavra, Prof. Dr. Alcy Favacho iniciou a reunião após o prazo regimental de espera,
dando boas-vindas aos presentes e agradecendo a presença dos conselheiros na reunião extraordinária,
apresentando o ponto de pauta único: Aprovação do Curso Mestrado Profissional em Ensino de
Geografia em Rede Nacional – PROFGEO. Prof. Alcy Favacho iniciou a fala recordando que em
reunião extraordinária de 2023 foi aprovado pelo Conselho do Campus Ananindeua a candidatura da
Geografia à Rede PROFGEO. Relembrou também que a proposta foi uma iniciativa do Prof. Aluísio
Fernandes, quando assumiu a coordenação do Pólo UBA/Ananindeua e que articulou junto com os
docentes Prof. Dr. Daniel Sombra Soares, do Campus Ananindeua, e Prof. Dr. Mateus Lobato, do Campus
de Altamira. Ressalto que a candidatura foi aprovada e que, a partir de agora, necessita passar pelos
processos administrativos da UFPA. Logo, passou a palavra ao Prof. Dr. Daniel Araújo Sombra Soares, o
qual por sua vez agradeceu a presença dos conselheiros e informou que: a) O PROFGEO é o mais novo
dos PPGs profissionais em rede voltados para a Educação Básica, sendo que os mais antigos (PROFMAT
e PROFLETRAS) já possuem mais de quinze anos e muitos, como o PROFHISTORIA, já estão no
doutorado. Em 2019, a CAPES lançou um edital específico para organizar a rede PROFGEO e a proposta
liderada pela Universidade Federal de Santa Maria (UFSM/RS) foi a vencedora, contendo como
Instituições Associadas as seguintes IFES: Instituto Federal Catarinense (IFC/SC), Universidade Federal
da Grande Dourados (UFGD/MS), Universidade de Brasília (UnB/DF), Instituto Federal de Educação,
Ciência e Tecnologia de Brasília (IFB/DF), Universidade do Estado do Rio de Janeiro (UERJ), Instituto
Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Minas Gerais (IFMG), Universidade Federal de
Pernambuco (UFPE) e Universidade Federal de Campina Grande (UFCG/PB); b) Em 2023, a CAPES
autorizou a expansão da Rede PROFGEO e foi lançado o Edital PRPGP/UFSM nº 035, de 01 de setembro
de 2023, para a Expansão da Rede do Mestrado Profissional em Ensino de Geografia – PROFGEO e, no



âmbito desse edital, uma candidatura foi elaborada contendo como docentes onze professores, listados a
seguir: 1) Prof. Dr. Aluísio Fernandes da Silva Júnior (Campus Ananindeua, UFPA), 2) Prof. Dr. Daniel
Araújo Sombra Soares (Campus Ananindeua, UFPA), 3) Prof. Dr. Edir Augusto Dias Pereira (Campus
Cametá, UFPA), 4) Prof. Dr. Jonatha Rodrigo de Oliveira Lira (Escola de Aplicação, UFPA), 5) Prof. Dr.
Jovenildo Cardoso Rodrigues (Campus Ananindeua, UFPA), 6) Prof. Dr. Leonardo Pinto dos Santos
(Campus Altamira, UFPA), 7) Profa. Dra. Livânia Norberta de Oliveira (Campus Altamira, UFPA), 8)
Profa. Dra. Luciana Martins Freire (Campus Ananindeua, UFPA), 9) Lúcio Correia Miranda (Campus
Ananindeua, UFPA), 10) Maria do Socorro da Costa Coelho (Instituto de Ciências da Educação, UFPA) e
11) Mateus Monteiro Lobato (Campus Altamira, UFPA). Ressaltou que a proposta foi apoiada pela
Reitoria, Vice-Reitoria da UFPA e pela PROPESP/UFPA e com a anuência do Conselho do Campus
Ananindeua registrada na Ata da Quarta Reunião Extraordinária do Conselho Deliberativo do Campus
Universitário de Ananindeua do ano de 2023, realizada no dia 29 de setembro de 2023; c) A candidatura
foi aprovada, em primeiro lugar, entre as propostas classificadas. Além da proposta da UFPA, liderada
pelo Campus Ananindeua, foram aprovadas também: Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia
do Paraná (IFPR, Campus Jaguaraiaiva), Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de
Rondônia (IFRO, Campus Cacoal), Universidade Estadual de Roraima (UERR, Campus Boa Vista),
Fundação Universidade Regional do Cariri (URCA/CE, Campus Crato), todas propostas centralizadas por
um Campus, mas de caráter multicampi, destacando a expansão da rede pela Região Norte, com três
propostas contempladas; d) Mediante a aprovação, seguindo o item 3.b do Edital PRPGP/UFSM nº 035,
de 01 de setembro de 2023, para a Expansão da Rede do Mestrado Profissional em Ensino de Geografia –
PROFGEO, o quadro docente da proposta precisou realizar imediatamente um processo seletivo local
como contraparte da UFPA no Exame Nacional de Acesso à Rede PROFGEO (regido pelo Edital de
Seleção PRPGP/UFSM nº 036/2023, de 30 de outubro de 2023). Como o PROFGEO/UFPA ainda não
dispunha de qualquer documentação, o edital foi assinado pelo Coordenador do Campus Ananindeua,
Prof. Dr. Alcy Favacho Ribeiro, sendo materializado como o Edital 01/2023 – CANAN/UFPA. Para o
processo houve 280 inscrições, sendo que foram homologadas 208. A prova do Exame Nacional de
Acesso foi realizada no dia 02 de dezembro de 2023 e ocupou sete salas do Colégio Intelectual, tendo à
frente na sua Comissão Local de Avaliação os professores Daniel Araújo Sombra Soares, Aluísio
Fernandes da Silva Júnior, Mateus Monteiro Lobato e Jonatha Rodrigo de Oliveira Lira, apoio dos
bolsistas de Geografia do PIBID Interdisciplinar de Ananindeua, atuando como fiscais. As provas foram
digitalizadas e, além dos quatro professores supracitados, participaram das correções os docentes Prof. Dr.
Leonardo Pinto dos Santos e Prof. Dr. Edir Augusto Dias Pereira. Ao final, se divulgou o resultado com
onze candidatos selecionados; e) A partir de então, após Reunião realizada pela Pró-Reitoria de Pesquisa e
Pós-Graduação da UFPA (PROPESP), no dia 18 de dezembro de 2023, foi informado aos novos PPGs
aprovados que há quatro passos institucionais a serem cumpridos, sendo o primeiro a realização da
constituição do Colegiado, com escolha da primeira coordenação e vice-coordenação, para a emissão da
portaria de Coordenador e Vice-Coordenador; o segundo passo é a aprovação do PPG no Conselho
Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão, CONSEPE/UFPA, o qual necessita, entre outros documentos, da
aprovação da instalação do PPG no conselho/congregação da unidade que aprovou a candidatura; o
terceiro passo é construção do regimento interno, o que só pode ser feito após a aprovação no CONSEPE;
o quarto e último passo é o registro do PPC do curso e das disciplinas no SIGAA; f) No que tange ao
primeiro passo, foi realizada a primeira reunião do Colegiado do PROFGEO/UFPA, realizada em 20 de
dezembro de 2023, na qual foi deliberado que os onze professores componentes da proposta compõem o
colegiado (representações discentes e outros serão ajustados, quando da elaboração do regimento, passo
terceiro), e que o Prof. Dr. Daniel Araújo Sombra Soares foi eleito Coordenador do PROFGEO/UFPA, e o
Prof. Dr. Leonardo Pinto dos Santos foi eleito vice-coordenador do PROFGEO/UFPA. Tal escolha
significa que o primeiro terá que abdicar da função que ora ocupa, como Diretor da Faculdade de
Geografia do Campus Ananindeua; g) Com relação ao segundo passo, a aprovação no CONSEPE,
solicitava ao Conselho do Campus aprovação da instalação do PROFGEO/UFPA, sediado no Campus
Universitário de Ananindeua; h) Por fim, a CAPES, em novembro de 2023, separou os PPGs profissionais
em rede aplicados à Educação Básica de suas áreas originais, criando um novo documento de área: a área
Humanidades e Ciências Aplicadas à Educação Básica, com todos os PPGs em rede sendo financiando
pelo PROEB (Programa de Mestrado Profissional para Professores da Educação Básica), e não pelo



PROAP (Programa de Apoio à Pós-graduação) como a maioria dos PPGs, havendo recursos que podem
ser destinados ao PPG, mas que são centralizados pela instituição sede da rede. Após a explanação do
ponto, Prof. Dr. Alcy Favacho Ribeiro franqueou a palavra aos presentes. Com a palavra, Prof. Dr.
Adilson Júnior Ishihara Brito parabenizou o Prof. Dr. Daniel Sombra e a equipe do curso de Geografia
pelo trabalho desenvolvido, destacando que a chegada do Prof. Dr. Daniel Sombra se deu para somar ao
curso e ao Campus, sendo muito importante a consolidação da Pós-Graduação Stritu Sensu no Campus, se
colocando à disposição, enquanto coordenação do PROFHISTÓRIA, para apoiar o PROFGEO com
eventos acadêmicos e científicos conjuntos e para a equação de questões técnicas e administrativas como o
manuseio da Plataforma Sucupira. Prof. Dr. Alcy Favacho parabenizou aos envolvidos na proposta, se
colocando à disposição, enquanto coordenação do CANAN para apoio nas atividades do PROFGEO.
Após as manifestações, Prof. Dr. Alcy Favacho Ribeiro colocou em votação a proposta. O Conselho
Deliberativo do CANAN aprovou por unanimidade a instalação do PROFGEO/UFPA sediado na UAB/
Campus Ananindeua. Não havendo mais nada a tratar, Alcy Favacho Ribeiro, encerrou a reunião e
agradeceu a presença de todos/as na mesma, da qual o próprio redigiu a presente ata que, depois de lida,
será assinada por quem de direito.

Ananindeua (PA), 11 de janeiro de 2024.


